2024年3月2日 星期六

编辑/版式:吴静林 校对:金奇玉

习近平在中共中央政治局第十二次集体学习时强调

大力推动我国新能源高质量发展 为共建清洁美丽世界作出更大贡献

新华社北京3月1日电 中共中央政治局 2月 29 日下午 就新能源技术与我国的能源安 全讲行第十二次集体学习。中 共中央总书记习近平在主持学 习时强调,能源安全事关经济 社会发展全局。积极发展清洁 能源,推动经济社会绿色低碳 转型,已经成为国际社会应对 全球气候变化的普遍共识。我 们要顺势而为、乘势而上,以 更大力度推动我国新能源高质 量发展,为中国式现代化建设 提供安全可靠的能源保障,为 共建清洁美丽的世界作出更大

中国工程院院士、新能源 电力系统全国重点实验室主任 刘吉臻教授就这个问题讲行讲 解,提出工作建议。中央政治局 的同志认真听取讲解,并进行 了讨论

习近平在听取讲解和讨论 后发表了重要讲话。他指出,党 的十八大以来,我国新型能源 体系加快构建, 能源保障基础 不断夯实,为经济社会发展提 供了有力支撑。同时也要看到, 我国能源发展仍面临需求压力 巨大、供给制约较多、绿色低碳 转型任务艰巨等一系列挑战。 应对这些挑战, 出路就是大力

发展新能源。

习近平强调, 我国风电、光 伏等资源丰富。 发展新能源潜力 巨大。经过持续攻关和积累,我 国多项新能源技术和装备制造水 平已全球领先,建成了世界上最 大的清洁电力供应体系,新能源 汽车、锂电池和光伏产品还在国 际市场上形成了强大的竞争力, 新能源发展已经具备了良好基 础,我国成为世界能源发展转型 和应对气候变化的重要推动者。

习近平指出, 要统筹好新能 源发展和国家能源安全, 坚持规 划先行、加强顶层设计、搞好统 筹兼顾,注意处理好新能源与传

统能源、全局与局部、政府与市 场、能源开发和节约利用等关 系,推动新能源高质量发展。

习近平强调,要瞄准世界 能源科技前沿,聚焦能源关键 领域和重大需求, 合理选择技 术路线,发挥新型举国体制优 势,加强关键核心技术联合攻 关,强化科研成果转化运用,把 能源技术及其关联产业培育成 带动我国产业升级的新增长点, 促进新质生产力发展。

习近平指出,要适应能源 转型需要,进一步建设好新能 源基础设施网络, 推进电网基 础设施智能化改造和智能微电

网建设,提高电网对清洁能源的 接纳、配置和调控能力。加快构 建充电基础设施网络体系, 支撑 新能源汽车快速发展。

习近平强调,要深化新能源 科技创新国际合作。有序推进新 能源产业链合作,构建能源绿色 低碳转型共赢新模式。深度参与 国际能源治理变革,推动建立公 平公正、均衡普惠的全球能源治 理体系

习近平最后强调, 实现科技 自立自强, 既要把握当今科技发 展的大方向,又要坚持以我为 主,突出问题导向和需求导向, 提升科技创新投入效能。

习近平在 2024 年春季学期中央党校(国家行政学院) 中青年干部培训班开班之际作出重要指示强调

牢记初心使命顽强拼搏进取 奋力跑好历史的接力棒

蔡奇出席开班式并讲话

新华社北京3月1日电 2024 年春季学期中央党校 (国家行政学院) 中青年干部 培训班3月1日上午在中央党 校开班。中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平 作出重要指示强调, 年轻干部 是党和国家事业发展的生力 军,是中国特色社会主义事业 的接班人。新征程上, 年轻干 部重任在肩、大有可为,必须 牢记初心使命、顽强拼搏进 奋力跑好历史的接力棒。

习近平强调,要自觉做党 的创新理论的笃信笃行者,坚 持不懈用新时代中国特色社会 主义思想凝心铸魂,不断筑牢 信仰之基、补足精神之钙、把 稳思想之舵, 切实提升马克思 主义理论水平和运用能力。要 自觉做对党忠诚老实的模范践 行者,旗帜鲜明讲政治,着力 提高政治判断力、政治领悟 力、政治执行力,严守党的政 治纪律和政治规矩, 说老实 话、办老实事、做老实人,始 终同党中央保持高度一致。要 自觉做矢志为民造福的无私奉 献者,始终把人民放在心中最 高位置,树立和践行正确政绩 观, 走好新时代党的群众路 线, 提高做群众工作的本领, 用心用情用力解决群众急难愁 盼问题,不断增强人民群众的 获得感、幸福感、安全感。要 自觉做勇于担当作为的不懈奋 斗者, 锐意改革创新, 敢于善 于斗争,愿挑最重的担子、能 啃最硬的骨头、善接烫手的山 芋,在直面问题、破解难题中 不断打开工作新局面。要自觉 做良好政治生态的有力促进 者,发扬彻底的自我革命精 神,节俭朴素、谦逊低调,坚 决反对形式主义、官僚主义, 坚决反对特权思想和特权行 为, 永葆共产党人清正廉洁的 政治本色。

习近平要求, 各级党组织 要以高度的政治责任感、历史 使命感抓好后继有人这个根本 大计, 健全培养选拔优秀年轻 干部常态化工作机制,从严教 育管理监督,源源不断培养造 就堪当强国建设、民族复兴重 任的可靠接班人。

开班式上传达了习近平重 要指示。中共中央政治局常 委、中央书记处书记蔡奇出席 开班式并讲话。

蔡奇在讲话中指出, 习近 平总书记的重要指示, 高屋建 瓴、谋深虑远,具有很强的政 治性、思想性、指导性、针对 性,是激励年轻干部奋进新征 建功新时代的思想动员, 是引导年轻干部健康成长的行 动指南,是做好年轻干部工作 的科学指引。我们要深入学习 领会、认真贯彻落实。

蔡奇对年轻干部提出希望 和要求:要加强理论学习,掌 握看家本领,最根本、最紧要 的就是深学细悟习近平新时代 中国特色社会主义思想,深刻 把握这一重要思想的科学体 系、核心要义、实践要求, 把 学习成效转化为做好本职工 作、推动事业发展的生动实 践。要对党忠诚老实、夯实政 治根基,始终以党的旗帜为旗 帜、以党的意志为意志、以党 的使命为使命,深刻领悟"两 个确立"的决定性意义,坚决 做到"两个维护",坚定理想 信念,增强组织观念,襟怀坦 白、表里如一。要厚植为民情 矢志为民造福,始终站稳 人民立场、树牢群众观点,自 觉把为民造福作为最大政绩, 扑下身子、沉到一线, 办好民 生实事。要积极履职尽责,勇 于担当作为,求真务实、真抓 实干, 锐意改革、攻坚克难, 敢于斗争、防范风险, 狠抓落 实、务求实效。要严守纪律规 矩, 永葆清廉本色, 时刻绷紧 纪法规矩这根弦,保持反躬自 省的自觉、如临如履的谨慎、 严管严治的担当,共同营造风 清气正的良好政治生态。要牢 记党和人民的嘱托,把时代重 任放在心上、扛在肩上, 许党 报国、为民奉献,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业作出贡献。

李干杰主持开班式,姜信 治和陈希出席。

2024 年春季学期中央党 校(国家行政学院)中青年干 部培训班学员参加开班式,中 央有关部门负责同志列席开班 式。

六大举措进一步优化支付服务

便利老年人和外籍来华人员等

新华社北京3月1日电 我国将通过推动重点场所和重 点商户受理境外银行卡、持续 改善现金使用环境等六大举措, 进一步优化支付服务, 便利老 年人、外籍来华人员等群体支 付。这是中国人民银行副行长 张青松在国新办1日举行的国 务院政策例行吹风会上介绍的。

近年来,我国移动支付发 展迅速,银行卡、现金等传统 支付方式占比下降。然而,老 年人等群体依然偏好现金支付, 外籍来华人员对国内支付环境 不习惯、不适应。2月23日召 开的国务院常务会议审议通讨 《关于进一步优化支付服务提升 支付便利性的意见》,强调要聚 焦老年人、外籍来华人员等群 体支付不便问题。

张青松介绍, 意见包括六 大举措。一是推动重点场所和 重点商户受理境外银行卡。二

是持续改善现金使用环境,不 断提升外币兑换和现金服务水 平。三是充分考虑老年人、外 籍来华人员等群体的特殊需求, 做好适老化、国际化等服务安 排,进一步提升移动支付便利 性。四是更好保障消费者的支 付选择权,规模以上的商圈、 旅游暑区, 洒店住宿等重占场 所必须支持移动支付、银行卡、 现金等多样化支付方式。五是 银行、支付机构要进一步优化 开户流程, 合理实施账户分类 分级管理。六是持续加强宣传 推广等"软环境"建设。

张青松表示,为确保相关 政策落到实处, 意见还明确了 保障措施,强化政策支持。除 鼓励开展业务创新、鼓励地方 政府予以激励支持外, 还将优 化支付服务纳入旅游休闲城市 建设、文明城市建设、营商环 境评价等考核评估范围。



3月1日,首孔长32米、重约700吨的箱梁在成渝中线高铁 龙泉特大桥成功架设,标志着成渝中线高铁箱梁架设施工正式启 动。据了解,成渝中线高铁是我国"八纵八横"高铁网沿江通道的 重要组成部分,正线全长 292 公里,设计时速 350 公里。新华社发